

# 点赞！你们弯腰的身影真美

路遇蓝莓掉落热心青岛人“组团”帮捡 两分多钟捡拾引来一片赞誉



学雷锋 当先锋  
核心价值观我践行

一颗、两颗、三颗……“躺”在马路上的蓝莓，被这样一颗颗捡起并归还主人。3日上午，发生在延安一路与延安路路口的这一幕，被热心市民拍下发到网上后，引来诸多关注，弯腰捡拾的302路驾驶员张叶，也被网友“怒赞”。

## 他们在路口捡蓝莓感动网友

3日上午8时许，张叶驾驶302路公交车自天泰体育场站发往板桥坊站。当车辆行驶至延安一路与延安路路口时，张叶注意到前方一辆载着蓝莓的三轮车停在原地，车主正弯腰捡拾掉落在马路上的蓝莓，看上去十分焦急。张叶回忆：“当时正值早高峰时段，过往车辆较多。”见此情景，张叶拉起手刹，开启双闪信号灯，解开安全带，起身向乘客说明情况后，将公交车停靠在三轮车后方安全距离处，为其挡住后续车辆，随后快步下车，准备与车主一同捡拾。

下车后，张叶安抚道：“别着急，我来帮你。”随后他拿起蓝莓筐子俯下身捡起来。此时，一位路过的热心市民也主动加入进来。三人分工协作，将掉落在马路上的蓝莓捡起放入筐中。大约两分钟后，大部分蓝莓被捡起，并整齐有序地放回到三轮车。张叶站起身，拍了拍手上的灰尘，叮嘱车主：“开车时慢点开，注意安全，别再掉了！”车主满含感激，紧紧握着张叶的手连连道谢：“谢谢，你真是个好人！”张叶笑了笑，随后返回车上，继续投入到营运工作中。

张叶这一暖心举动被车上一位细心乘客用手机记录下来，并上传至短视频平台。拍摄视频的郝先生在视频中写道：“一幅感人的画面映入眼帘，原来是一辆



302路驾驶员张叶。徐美中 摄

拉着蓝莓的三轮车，蓝莓掉了一地，司机下车帮助一一捡起，捡完后上车时，司机很真诚道歉，车上乘客却连连说没关系。”视频一发布，便引发网友关注，一夜间就收获了6000多位网友点赞、评论。有乘客深受感动，拨打热线电话对张叶善举提出表扬，面对赞扬，张叶表示：“遇到有困难的人伸出援手提供帮助，是一件再平常不过的事情。今后我会更加努力，为市民提供更优质的服务。”与此同时，张叶也希望能找到另外一位主动帮忙捡拾的市民，向其当面表示感谢，如果没有他的帮助，捡拾过程还会更长。

## 坚守 17 年传递城市温暖

在从事公交车驾驶的17年里，张叶始终用心服务，传递着城市的温暖。在工作中，他尽职尽责、严谨细致。无论严寒酷暑，他始终坚持出车前对车辆进行全面排查，从轮胎气压到制动系统，从灯光信号到雨刮器，每一个细节都不遗

漏。他常说：“只有确保车辆处于最佳状态，才能让乘客坐得安心、舒心。”张叶多年来零责任投诉、零违章、零责任事故，安全行驶里程已超过42万公里。2012年，张叶开始发“头车”，即线路最早的一班公交车。“头车任务很艰巨，坐车人几乎都是固定时间乘车，对到站时间要求很高。”张叶说。从担任头车驾驶员开始，张叶每天都会在清晨4时准时起床，并提前半个小时来到场站，为发头车做准备，这个习惯一直保持到现在。

除了安全驾驶，张叶同样注重为乘客提供优质的车厢服务。张叶所驾驶的302路线从板桥坊发往天泰体育场环行，途经多个居民小区、医院和商圈，客流量大。2020年，张叶发现乘车人群老年人居多，于是利用下班和休息时间，观察老年人的乘车习惯，并不断精进自身驾驶技能。最终他发现，当车辆调整于平行路沿并与之保持在30—50厘米之间，老年乘客可以实现“一步登车”。此后，他一直要求自己如此操作，此举也极



张叶俯身捡拾掉落的蓝莓。公交供图

大地方便老年乘客乘车出行。17年如一日，张叶在公交岗位上默默耕耘，他用行动证明，平凡岗位亦能铸就非凡。今后，他会继续驾驶公交车，穿梭在城市的大街小巷，用自己的方式为乘客带来便捷，为城市增添温暖，续写公交人平凡而伟大的故事。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

## ■ 相关链接

### 卡包掉落下水道他跪地帮捡

大爱青岛从来不缺暖心事。2日晚，375路驾驶员周双驾车行至中韩站时，一位女乘客上车时不慎将卡包掉入站台旁的下水道。看到乘客焦急哽咽的样子，周双立即下车查看情况。他毫不犹豫跪在地上，借助工具将卡包成功取出。“本以为是一件小事，没想到乘客这么放在心上。”周双回忆。约20分钟后，当车辆到达闫家山站时，这位女乘客特意从车厢后方走来，拿出一个袋橙子要与其分享，感谢他的热心帮助。

# “雷小锋”品牌奏响时代文明新乐章

市南区学雷锋志愿服务活动启动 引导青少年传承和弘扬雷锋精神

本报3月4日讯 传承雷锋精神，培育时代新人。4日，市南区2025年学雷锋志愿服务活动启动仪式在青岛嘉峪关学校举行。来自多个行业的志愿者代表汇聚一堂，共同诠释、践行雷锋精神，为城市文明注入新活力。作为市南区推动社会文明进步、推进志愿服务事业高质量发展的重要举措，“雷小锋”品牌创建“六个一”行动正式发布。

启动仪式在青岛嘉峪关学校的《争做新时代“雷小锋”》音乐快板表演中拉开帷幕，精彩表演瞬间点燃了现场气氛，展现出新时代青少年对雷锋精神的传承与弘扬。“在当下，传承雷锋精神与全环境立德树人的教育理念高度契合，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供了精神指引。”随后，中共青岛市市南区委社会工作部部长赵爱萍在致辞中强调了雷锋精神的时代价值。雷锋杂志社总编辑陶克则勉励现场师生、志愿者代表将雷锋精神融入日常、化作经常，让其在新时代绽放更加璀璨的光芒。

在“话雷锋”情景展示环节，全国五一劳动奖章获得者于义睦讲述雷锋故



市南区实验小学教育集团的学生代表展示市南区在志愿服务领域的积极探索。张琰 摄

事，带领大家走进雷锋的精神世界。市南区实验小学教育集团实验校区、燕岛校区的学生代表，四方路幼儿园教师代表以及市南区绿益公益组织负责人李庆收等为大家展示了市南区在志愿服务领域的积极探索。

活动中，市南区青少年“社会实践成长导师”刘庚群、陶克、刘长敏、于义睦获颁聘书，青岛市雷锋精神研究会等10家

单位被授予“优学市南·青岛市市南区社会实践基地”牌匾，10支志愿服务代表队获授旗。

此外，市南区“雷小锋”品牌创建“六个一”行动正式发布，具体包括汇编一套雷锋精神学习资料，人人会讲雷锋故事；组建一批“雷小锋”志愿小军团，开展实践服务；拓展一批学雷锋实践基地，“教联体”联动凝聚合力；创新一批学雷锋特色活动，评选优秀活动案例；创设一个学雷锋实践品牌，形成课程体系；建设一个区级学雷锋主题展厅，打造校园小景。市南区将依托“雷小锋”品牌创建“六个一”行动，发挥榜样浸润协同育人的“教联体”作用，深入推进未成年人思想道德建设，积极组织开展志愿服务活动，不断引导青少年传承和弘扬雷锋精神，增强自身的责任感和使命感。

仪式结束后，陶克、刘庚群等嘉宾分别深入青岛嘉峪关学校各班级，为学生开展大思政教育宣讲，用生动的案例和深刻的解读，将雷锋精神的种子播撒在孩子们的心田。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰）

## 招 租

市北区德安路61号-4-15门头房出租  
(共11套)，面积103m<sup>2</sup>-178m<sup>2</sup>，价格面议。

联系电话:84856826 13969860157

13506398095